加快浙沪产业发展联动步伐

陈建军



要紧紧抓住长三角一体化发展上升为国家战略的战略机遇,抓住上海打造全球卓越城市、加快产业转移的机遇,找准浙江各城市各地区在长三角产业分工中的定位,大力引进上海相关产业和产业链环节,积极推进和上海的产业联动

习近平总书记在谈到支持将长三角一体化发展上升为国家战略的时候,提出要着力落实新发展理念,构建现代化经济体系。加快内外开放、打造区域一体化发展的现代产业体系是其中重要的一环。浙江有必要借力一体化发展东风,加快浙沪间产业发展联动步伐,推进产业特别是制造业的转型升级。

上海产业升级战略新动向

加快浙沪产业联动的重要背景,是上海正在进行新一轮的产业转型升级、打造全球卓越城市。进一步

发挥好长三角的龙头作用已经成为上海全市的共识。首先,上海将发展阶段定位指向后工业化社会,将不再拘泥于制造业的全面发展,而是更强调全球卓越城市的打造,为此上海提出"四个上海",其中上海服务、上海品牌、上海消费是和现代服务业有关,对标城市更多的是指纽约、伦敦、巴黎这样以现代服务业为主要产业的卓越城市。其次,近年来长三角一体化发展的产业分工框架逐渐清晰起来,在计算机通信设备制造业方面,2017年苏州产出9948亿元,远高于上海同年5082亿元;在信息服务业增加值方面,2016年杭州产出1731.8亿元,高于上海同年的1647.6亿元;在人均制造业产出方面,上海也不如苏锡常。在此背景下,上海加快新一轮产业转型升级,加快和周边城市的联动发展和分工发展,并以转移非核心功能的名义加快产业向长三角其他城市和地区转移,以便腾出手来发展上海服务、上海品牌、上海消费,同时更多地把本地制造业融入长三角一体化发展格局中,集中发展产业链的高附加值环节。

浙沪产业联动的现实基础和策略指向

近年来,上海一直在收紧开发区的土地供给政策,一些近市区的开发区已经无地可用,这些开发区的扩张和转型升级必须向区域外寻找新的空间。上海加大将非核心功能向外转移的调整步伐,陆续将电力、化工、机械、电子、纺织、建筑材料等 13 个制造业细分产业向外部区域进行产业转移。这给周边地区承接产业转移带来机遇。

从更宽阔的发展视角看,在长三角一体化发展趋势推动下,长三角地区和城市间的产业分工已经开始 从产业分工走向产业链分工,这为上海和长三角其他地区之间的产业联动提供了动力。如上海蔚来新能源 汽车就将品牌设计、销售网络和新能源汽车的核心零部件掌控在自己手中,将整车生产交于安徽的江淮汽 车代工,这种产业链分工模式将越来越多的出现在上海和周边地区产业联动和一体化发展过程中。

上海和长三角地区基于产业链互动带来了双赢格局。周边地区特别是江浙地区的企业进入上海为龙头的高端制造业分工体系,成为分包商也已成气候,如杭州的西子集团,进入了上海大飞机的产业分工链,其大飞机舱门的生产已形成规模效应。与此相对应,上海周边城市的龙头企业向上海延伸产业链形成企业内的地域分工也为区域间的产业联动提供了新动力,如阿里巴巴将其新零售的龙头企业盒马鲜生总部放于上海,阿里在上海的员工已经达到9000余人。在产业联动层面,推进长三角更高质量一体化发展已经具有相当广泛的基础和强劲的发展势头,并为各方的产业转型升级提供了新的动力和路径。

当前,浙江正面临着构建现代产业体系、推动产业转型升级的重大挑战。浙江在"四大战略"中将打造数字浙江、建设数字湾区作为主要目标,以数字产业化和产业数字化为主要实现路径,在这一过程中,夯实制造业的基础,扩大有市场需求的制造业产能,积极参与长三角现代产业体系的构建进程,依旧是浙江许多城市和区域面临的重大挑战。借助于长三角一体化发展上升为国家战略的东风,找准浙江各城市各地区在长三角产业分工中的定位,大力引进上海相关产业和产业链环节,积极推进和上海的产业联动,就显得非常必要。

苏浙皖和上海形成联动发展,推进本地制造业的转型升级,江苏苏州已有成功的经验,浙江嘉兴也开始发力。如以打造 G60 全球科创大走廊为共创平台,推进和上海市辖区之间的合作联动,其成功的做法和经验主要在于:一是利用共创平台引进上海溢出资源,推进上海向嘉兴的产业转移;二是利用共创平台吸引人才和人才平台来浙江创业创新;三是以共创平台为中介,引进第三方资源,包括外商投资企业和 500强企业,等等,这些经验值得推广到全省各地。

加快推动浙沪产业联动的政策建议

抓住长三角一体化发展上升为国家战略、利用上海加快对外产业转移的机遇,积极推动浙沪间产业联动步伐,建议从顶层设计和实际操作做好以下工作:

要有一个战略谋划和产业对接机制。要从上海引进哪些产业,可能引进哪些产业,从哪些产业园区引入,浙江对接的空间和主体等是哪些,等等,要有一个整体谋划。可以考虑成立专门的机构,或者在发改委或体改办内设置专业机构,负责指导推进浙沪间的产业联动发展。这样的机构也可以在邻近的其他城市或开发区、产业集聚区中设置。

将推动浙沪产业联动的重点从省市联动、市区联动、县区联动转向更具操作层面的园区与园区、开发区与开发区的联动。上海的制造业大多集聚于各个开发区,许多开发区的发展和转型升级都面临着空间资源不足和规划调整的问题,采取开发区与开发区联动可以在产业、要素、空间等方面直接对接,降低交易成本,提高联动效率。

强化浙沪产业转移和联动发展的制度创新。突出双赢策略,可以利用建设飞地开发区、联合开发区以及园中园等多种联动发展机制来加快浙沪间产业转移,消解体制壁垒。这方面,平湖的张江科技园、海宁的漕河泾开发区海宁分区等地的经验值得借鉴。浙沪间的产业转移和产业联动,不仅是推动上海企业向浙江转移,也包括浙沪联手共同向国内外第三方区域招商。

鼓励和引导有条件的浙江企业为上海高端产业的龙头大企业进行协作配套,进入产业链分工,推动浙沪联动。如西子集团进入上海商飞集团的大飞机产业链体系,推动浙沪产业一体化发展。

重视对上海产业人才和创业人才的引进。近年来,杭州人才引进有 20%来自于上海,在长三角一体化 发展上升为国家战略的背景下,人才自由流动的制度环境将进一步改善。为此,要进一步重视对上海人才 引进。人才引进固然要遵循市场机制,但各级政府也要积极出台相关支持政策。

总之,要紧紧抓住长三角一体化发展上升为国家战略的战略机遇,抓住上海打造全球卓越城市、加快 产业转移的机遇,既有政府引导,又有市场推进,双轮驱动,加快推进浙江和上海之间的产业联动,加快 浙江经济特别是实体经济转型升级。